

## Határtalan élménybeszámoló

Iskolánk 7. évfolyama a zámolyi általános iskola 7. osztályos tanulóival együtt utazott április 26. 29. között Erdélybe a „Határtanul” pályázat keretében.

Az út első állomása Nagyvárad volt .

Itt talákoztunk honismereti vezetőnkkel Zoli bácsival. Azt mondta : Ő nem idegenvezető, hiszen Erdély nem idegen ország , történelmi múltunk része. Igazi székely embert ismertünk meg , igen nagy magyar szívvvel aki kiválóan ismerte Erdély történelmét és néprajzát . A négy nap során rengeteg érdekes és hasznos információval gyarapodhatunk általa. Eredeti ízes székelynyelvjárásban beszélt nekünk, sokszor viccelődött velünk.



A **nagyvárad**i székesegyházban nyugszik László király, sírja **1192**-től, szentté avatásától kezdve zarándokhely lett.

Új székesegyháza **1752** és **1779** között épült. Erdély és Románia legnagyobb barokk temploma . Tornyai 61 m magara emelkednek.

A templom főhajójának hossza 70m. Orgonájának 2052 sípja van.

A falait vaskói és carrarai márvány borítja.

A székesegyház egyik legnagyobb művészi értéke a Krisztus Urunk mennyei diadalát megjelenítő, kupolafreskó.

A főoltárkép Mária mennybemenetelét ábrázolja.

A székesegyház előtt Szent László szobra áll, a kép háttérében a Püspöki Palota látható.

A néphit úgy tartja, hogy az épületnek 365 külső ablaka az év napjaira emlékeztet, de valójában csak 282. Három szintjén összesen 90 szoba és három díszterem található.

A Petőfi Parkban megkoszorúztuk Bethlen Gábor szobrát majd , iskolánk névadójának szobrát is.

Utunkat Partiumból Erdélybe folytattuk. Rövid pihenőt tartottunk a Király hágónál. Innen megcsodálhattuk az Erdélyi – középhegység 1500 m . fölé emelkedő havas csúcsait is.

Kolozsvár főterére érkezve a Tükör utcát és a Bánffy palotát láttuk. A város szívében áll a Szent- Mihály templom. Építése a 14 században kezdődött gótikus stílusú , 80 m magas . A bejárat előtt Márton Áron püspök szobra áll. A képeken a főoltárt és a szószéket láthatjuk.

A templom előtt áll Mátyás király lovas szobra híveivel.



Városnézésünket Mátyás király és Bocskai István szülőházánál folytattuk.

A Babes- Bolyai Tudományegyetem főépületénél álltunk meg. Egyik névadója Bolyai János (1800-es években élt ) világhírű matematikus.

Több épületében kb. 40 ezer diák tanul, ebből 7000 magyar nyelvű hallgató.

A Farkas utcai templom építtetését még Mátyás király kezdte el. Belülről sajnos nem láthattuk. A templom előtt Sárkányölő Szent György szobrának másolata áll.

A vacsora a Heltai folk vendéglőben volt , amelyet rögtön le is táncoltunk itt. A Szarkaláb táncegyüttes nagyenyedi, mezőségi és csíkszéki táncokból tartott egy igazán magas színvonalú bemutatót. Ezután minket is jól megtáncoltattak. A mulatozás után még egy órát utaztunk, szállásunkra Torockóra.

2 . nap

Csodálatosan szép házakban ébredtünk, a **Székelykő** hármass csúcsa alatt. **Torockó** lakói betelepült **székelyek**, őseik bányászok és vasipari munkások voltak. **Erdély** legnyugatibb székely „végvára”, és talán egyik legszebb faluja.



Torockó **Europa Nostra**-díjat kapott a kulturális örökség megőrzéséért.

Jellegzetes házai és **népviselite** világviszonylatban is híressé teszik.

Népi iparművészeti múzeuma van, itt is jártunk.

. A Székelykő miatt a Nap látszólag kétszer kel fel és nyugszik le, hiszen a faluból nézve visszabújik a Székelykő sziklája mögé, hogy aztán kicsivel később újra előbukkanjon mögülük.

A természet egyik csodája a **Tordai hasadék**. Ragyogó napsütésben járhattuk be a 3 km-es lélegzet elállítóan szép és nem veszélytelen túraútvonalat. :



A legenda szerint Szent László Torda mellett harcolt a [kunokkal](#). A túlerővel szemben azonban vissza kellett vonulnia a hegy irányába, de a kunok üldözőbe vették a magyar sereget. Szent László feltekintett az égre, és Istenhez fohászolt; ebben a pillanatban a hegy kettéhasadt. A tudomány a karsztosodás jelenségeivel és az Aranyos patak eróziós munkájával magyarázza a kialakulását.

A tordai sóbányát látogattuk meg. A 90 m mély tárna alján csónakázó tó, játszótér került kialakításra a sófalak közt, melyeket sócseppkövek díszítenek.

Késő délután még Gyulafehérvárra utaztunk. Az [érseki székesegyház](#) a 13. században épült, az erdélyi fejedelmek temetkezési helye, 1991-től érseki központ. Benne ma is láthatók a Hunyadiak síremlékei, valamint Izabella királyné és János Zsigmond fejedelem gazdagon díszített kőszarkofágjai. Altemplomában erdélyi fejedelmek és püspökök egész sora nyugszik.

A vacsorát már Déván fogyasztottuk el. Itt is aludtunk.

### 3. nap

Reggeli után Vajdahunyadra utaztunk. A Hunyadiaknak adományozott várat Hunyadi János kaputornyokkal, és védőbástyákkal látta el, külső tornyos várrá alakítva. Későbbi tulajdonosa, Bethlen Gábor fejedelem az északi szárnyra egy, a délre két emeletet húzatott, ekkor barokk belső díszítést kapott a kastély.



Bejártuk a vár minden részét, kápolnát, lovagtermet, belső udvart, várbörtönt, 30 m mély kutat is láttunk mellette a felirat a falon. „Vizetek van, de szívetek nincs.”

Óraljaboldogfalvára utaztunk- A román stílusú de későbbi **gótikus** elemeket is őrző **református temploma** a 13. század második feléből való. Falain négy rétegben maradtak ránk a hajó és szentély teljes belső felületét gazdagon borító 14.sz-i falfestmények. Most is tartanak benne istentiszteleteket. A templomot egy román helyi idegenvezető mutatta be – románul- igen nagy lelkesedéssel. Zoli bácsi természetesen magyarra fordította az ismertetőt.

Hosszú és gyönyörű buszozás következett a Retyezát Nemzeti Parkba. Néha friss kőomlások állták utunkat. Európa egyik legszebb, legnagyobb kiterjedésű elegyes erdei borították a hegyoldalakat. Itt egy rövid sétát tettünk, a meredek hegyoldalú völgy erdőiben majd visszautaztunk Dévára.

Felsiklottunk Déva várára, a népballada helyszínére. Varázslatos volt a panoráma a várból. Dévát, a Maros völgyét és a Kenyér hegyet csodálhattuk a vár magasából.

Este már vártak ránk a Böjte Csaba által létrehozott Szent Ferenc Alapítvány otthonában. Először finom vacsorát kaptunk, majd bemutatkoztunk az ott lakó gyerekeknek, és átadtuk az általunk gyűjtött adományokat -könyveket, CD-ket, játékokat,. Köszönet illeti a felajánló szabadszállási vállalkozókat is akik húst, tojást, rágót, kifestőt ajánlottak fel. Egy rövid ismertetőben elhangzott, hogy az alapítvány nehéz sorsú vagy árva gyerekekről gondoskodik, felnőtte válásukig odaadó munkával.



4. nap

Déván reggeliztünk, majd a közeli **Marosillyére** utaztunk . Itt tekintettük meg Bethlen Gábor szülőhelyénél álló épület emléktábláját. Az eredeti épület amelyben született már nem áll. Bethlen Gábor a legismertebb erdélyi fejedelmek egyike , nevéhez fűződik Erdély aranykora , a fejedelemség gazdasági , katonai és kulturális felvirágzása.



Utunkat **Máriaradna** felé folytattuk, itt a történelmi Magyarország egyik legfontosabb Mária-kegyhelye, , impozáns, barokk, kéttornyú máriaradnai kegytemplom. A ferences rendi templom a környék központi búcsújáró temploma, amely nemcsak a táj festői szépségével vonz számos hívőt, de a környékeliek szerint csodák helyszíne is .

A legenda szerint egy hívő angyali sugallatra ajándékozta a radnai ferenceseknek a papírból készült kegyképet, mely Máriát ábrázolja a kisdud



Jézussal. 1695-ben a török felgyújtotta a templomot, de a kép sértetlen maradt. Napjainkban mintegy százezer zarándok keresi fel évente a máriaradnai kegytemplomot.

Az utolsó állomás **Arad** volt. A képeken is látszik , hogy esett az eső így a városnézés inkább busszal történt.



Koszorút helyeztünk el a Megbékélés parkban az 1849-ben kivégzett 13 honvédtábornok emlékére állított monumentális szoborcsoportnál a Szabadságszobornál. Elszavaltuk Ady Endre Október 6 című versét. Megemlékezésünket a vesztőhelynél felállított emlékműnél fejeztük be.

Rengeteg kulturális , természeti . történeti kincset láttunk a négy nap során , reméljük nektek is tetszett a bemutatónk. A képekből kiállítást rendeztünk az aulában . Kérjük nézzétek meg azt is. Köszönjük a figyelmet.

Fogadjátok el az általunk kínált Erdélyhez kapcsolódó ételekből készült szerény kis kóstolót.

